



新南向政策相關報導 關於台灣新南向政策的相關新聞報導

吳釗燮：武漢肺炎影響 CPTPP 進度放緩

外交部長吳釗燮 23 日說，跨太平洋夥伴全面進步協定（CPTPP）尚未開放第二輪國家申請，台灣因此尚未申請參與。不過，礙於全球武漢肺炎疫情擴大，CPTPP 各項推展工作有放緩跡象。日經亞洲評論（Nikkei Asian Review）近日報導，泰國是許多日本汽車製造商的重要生產中心，將是日本第一個試圖納入的國家；而台灣、印尼及菲律賓也被視為新納入 CPTPP 的潛在國家。（台灣《中央社》0323）

疫期鬆綁鼓勵失聯移工投案 勞團：聊備一格、應暫緩查緝

內政部移民署上週提出「擴大自行到案專案」，希望鼓勵失聯移工主動投案；但台灣國際勞工協會秘書長陳秀蓮認為，此舉效果有限，許多不願回國的失聯移工依然害怕遭查緝，會更加隱匿躲藏，呼籲政府能於疫期暫緩查緝、不遣返、不註記逃逸身分。移民署副署長鍾景琨表示，站在執法單位立場，接到檢舉也不能置之不理，而若要免除註記其逃逸身分，則牽涉到就業服務法修法，現階段恐難斷然處置。（台灣《自由時報》0323）

菲律賓返台新增確診 彰縣籲東南亞移工居家檢疫

彰化縣 22 日新增 1 例來自菲律賓的武漢肺炎案例，縣府擔心境外移入感染，針對 7 日到 18 日東南亞入境的外籍移工，呼籲企業主協助居家檢疫 14 天，也通知看護工的被照顧者注意。彰縣衛生局長葉彥伯說，已建議企業雇主可以把外籍移工宿舍分開，落實「分艙分流」概念，或是進行居家檢疫 14 天；至於非企業雇主部分，除了通知仲介公司，也一一打電話給被照顧者的家屬。（台灣《中央社》0323）

疫情升溫 美國、東南亞加強禁足令管控 台廠上半年營收受影響

肺炎疫情升高，各國政府加強封閉政策，包含東南亞各國政府與美國加州都宣布禁足令，減少人員流動與經濟活動，台廠億豐與新麗 21 日都公告指出，相關管制措施將對上半年營運造成影響。儘管部分東南亞廠商可利用其他港口出貨，但

由於僅剩少許港口可運輸，相關製造廠產品全面湧入，台廠產品出貨仍面臨不順窘境。(台灣《鉅亨網》0321)

國姓牛奶果進產期 新住民解鄉愁

南投縣國姓鄉農民葉光華，廿多年前嘗試栽種引進自東南亞地區的牛奶果(又稱星蘋果)，每年三月進入產期，紫紅色外皮十分討喜，果肉吃起來香甜爽口，由於國內並不常見，許多民眾對牛奶果還相當陌生，倒是遠嫁來台的東南亞新住民十分熟悉，大快朵頤之餘，還能一解鄉愁。(台灣《自由時報》0324)

疫情引爆海外地產投資熱潮 東協中泰國最受青睞

台灣武漢肺炎疫情管控得當，許多手握現金的投資客，趁著央行降息、海外匯率大降與房價下滑之際，大舉搶攻海外市場，尤其是泰國與澳洲，更是引發投資熱潮。泰國的國際化程度高且工商業發達，成為許多國際品牌搶占東南亞市場時建廠與設立總部的首選之地；隨著工商業的蓬勃發展，大量工作機會、年輕勞動人口與外商人士湧入曼谷，讓當地房價與租金連續4年成長。(台灣《經濟日報》0323)

新南向目標國事務分析評論 關於各方針對新南向國家有關事務的分析與評論

武漢肺炎將如何改變東南亞地緣政治？(How the Coronavirus may Change the Geopolitics of Southeast Asia)

新加坡前外交部常務次長考斯甘(Bilahari Kausikan)認為任何大規模的流行疾病都將在經濟與政治面造成影響，此次的武漢肺炎疫情也不例外，其長期影響將體現在東南亞的經濟、政治與地緣政治三個層面。首先是東南亞經濟。考斯甘指出，在疫情爆發前，中國逐漸減緩的經濟成長就已對全球造成影響；疫情擴散後，更是暴露了過度仰賴中國供應鏈的危機。儘管許多廠商在疫情前就因為美中貿易戰的緊張關係而開始分散生產鏈，但當時主要是科技公司，一直要到疫情開始蔓延才擴及零件業或製藥業。雖然東南亞在區域產業調整中，能提供另一種生產平台來讓廠商迴避美國關稅以及中國上漲的成本，但基礎建設擴建與技術勞工培訓仍是必須克服的難題。

第二是東南亞政治。考斯甘引述新加坡總理李顯龍的觀察指出，武漢肺炎疫情對經濟造成的影響，將比2008年全球金融危機還來得更嚴重。馬來西亞前首相穆罕默德也有相似的評估，但他參照的對象是1997年亞洲金融危機。考斯甘認為，目前印尼、馬來西亞與泰國的政治局勢已經相當不穩定；緬甸與菲律賓也即將舉行大選；柬埔寨在洪森的帶領下將如何發展亦充滿不確定性。如此看來，武漢肺炎疫情引發的全球經濟衰退，勢必將惡化東南亞社會的政治局勢。

最後是東南亞地緣政治。考斯甘認為，儘管武漢肺炎疫情已在全球造成巨大影響，美中與各自陣營在國際權力版圖的關係可能不會因此全面改變。不過，這之中的策略競合對東南亞造成的難題與限制將會持續。長遠來看，主要經濟體可能會將將散布全球的產業重心移回母國，此利益考量將根本地改變東協策略環境。若區域的供應鏈萎縮，東協的發展願景將連帶受到限制，進而讓東南亞在調整區域供應鏈的利基不再具有吸引力。東協的影響力是否將因此受到挑戰？亞洲國家之前地連結將如何改變？這些都是必須持續觀察的重要發展問題。（香港《南華早報》0323）

武漢肺炎疫情 考驗中國與東協及俄國關係

受武漢肺炎疫情衝擊慘重的中國，除了經濟遭受嚴重打擊外，疫情也可能侵蝕中國與東南亞國家協會（ASEAN）各會員國，以及傳統盟邦俄羅斯的關係。過去幾年，來自中國的外資不斷湧入東南亞各國，然而如今因疫情影響，中國自顧不暇，使得部份經濟發展較為落後的東南亞國家面臨困境，例如在柬埔寨，由於缺乏資金和原物料，有 200 家工廠可能被迫停產，影響成衣業逾 10 萬名工人的生計。

「外交家」（The Diplomat）雜誌指出，東南亞國家因為過份依賴中國市場，這波疫情為他們帶來慘痛教訓，在「一帶一路」處於暫時停頓的狀態下，東協各國政界人士與企業菁英可以趁此機會思考修改過去仰賴北京的戰略。研究東南亞各國經濟與文化事務的記者波夏格（Robert Bociaga）撰文指出，在武漢肺炎疫情可能侵蝕中國對東南亞影響力的此刻，東協各國應思考如何改變先前仰賴中國的遊戲模式，研究出一套分散風險的長期策略。（台灣《中央廣播電台》0320）

新南向目標國焦點新聞

關於新南向國家近日的重大新聞與資訊

防護裝備不足 印尼 6 醫師 1 護士武漢肺炎病逝

印尼已有 6 名醫生、一名護士因武漢肺炎病逝。有多名醫護人員反映防護物資短缺，甚至用雨衣當防護衣；也有抱怨疫情不透明，甚至接到轉診時不知道患者是否確診武漢肺炎。印尼醫學會理事會（PB IDI）22 日晚間在推特（Twitter）發文哀悼 6 名因武漢肺炎病逝的醫生，他們都是醫學會會員。另外，日前印尼媒體雅加達郵報（Jakarta Post）報導，照顧武漢肺炎患者的一名 37 歲護士過世。（台灣《中央社》0323）

因應疫情 杜特蒂尋求國會立法授予緊急權力

菲律賓國會 23 日在網路上召開特別會議，討論是否賦予菲律賓總統杜特蒂全面緊急權力，避免武漢肺炎迅速傳播造成的混亂。由於杜特蒂在國會擁有絕對多數席次，法案可望通過。由於菲律賓邊境對外國人關閉，數千萬人在家隔離，菲律賓總統杜特蒂希望必要時有權控制供應和公用事業、命令企業幫助政府，並從國

有企業和部門預算中提取資金，用在緊急衛生需求。(台灣《中央社》0323)

菲律賓官員自稱與防疫人員併肩 遭網友狠酸

為呼籲民眾不要出門避免疫情傳播，菲律賓總統府文官長梅迪爾迪亞（Salvador Medialdea）和眾議院議長凱耶塔諾（Alan Peter Cayetano）23日在眾議院手舉橫幅，上面寫著「和醫生們及（防疫）前線人員一起，我們為你們去工作，所以請為我們待在家裡！」這個畫面23日在菲律賓推特（Twitter）上成為熱門話題，截至晚上9時，已有3萬600則推文分享。有網友評論說：「你們憑什麼跟我們勇敢的醫生、護士和其他防疫前線人員相提並論！」(台灣《中央社》0323)

武漢肺炎打擊經濟 新加坡要推額外援助方案

武漢肺炎疫情全球延燒，新加坡因應疫情將再公布額外援助配套方案。副總理兼財政部長王瑞杰23日指出，這次疫情對新加坡經濟造成打擊，必須堅強團結才能度過艱難時期。王瑞杰26日將在國會發表聲明，宣布政府幫助勞工、企業與家庭共同因應武漢肺炎疫情的額外援助配套方案。這是新加坡首度在財政預算案通過後，不久再提出的補充預算案。(台灣《中央社》0323)

媒體指中國捐1000萬片口罩 馬來西亞交通部長澄清是採購

馬來西亞「中國報」報導「中國捐大馬1000萬個口罩」引發「美化中國形象」爭議。馬來西亞交通部長魏家祥澄清，這批口罩實為馬來西亞政府向中國購買，並非由中國捐贈。受到網友抨擊後，「中國報」已將新聞標題改為「中國供應大馬1000萬個口罩」。不過，這依舊抵擋不住網友排山倒海的謾罵，有的人甚至擔心媒體如此美化中國形象，不僅會誤導民眾，也會進一步加深馬來西亞華裔「挺中派」的立場，激化大馬華人分裂。(台灣《中央社》0323)

疫情衝擊曼谷 萬名失業勞工冒險返鄉擠爆車站

因武漢肺炎疫情延燒，今（2020）年泰國政府決定取消宋干節連續假期，但這兩天位於曼谷北邊的蒙奇巴士站（Mochit Bus Terminal）站卻出現堪比宋干節返鄉的人潮，大家並不是回家過年，而是因為沒工作可做。曼谷是觀光重鎮，而撐起服務業半邊天的工作人員，多半來自泰國東北部或北部較為貧窮的府，來自鄰國緬甸、寮國和柬埔寨的人更不在少數，泰國部分輿論批評他們造成防疫破口，但對這些基層勞工而言，返鄉是一個不得不的無奈選擇。(台灣《中央社》0323)

南亞疫情升溫 印度孟買報紙停印市郊火車停駛

在印度，多個省市與中央直轄區實施封城和封鎖，以遏止武漢肺炎疫情擴散。同時，印度總理莫迪敦促民眾待在家，救自己也救家人。當局禁止包括西部馬哈拉什特拉省（Maharashtra）在內的多個省市民眾5人以上集會，並警告會對違反禁令的人採取法律行動。馬哈拉什特拉省是印度境內確診病例最多的省市。此外，

在金融中心孟買，市郊火車停駛至月底，當地報業也受影響。由於配銷商因擔心武漢肺炎疫情，拒絕派送報紙，報紙因而停印。(台灣《中央社》0323)

印度武漢肺炎升溫 國內航班 24 日午夜全面停飛

印度即使各省擴大社交疏離政策，武漢肺炎疫情仍持續升溫，累計確診病例破 400 例。印度民航部 23 日宣布，所有國內航班 24 日晚上 11 時 59 分起全面停飛。不過，貨機不在上述命令限制範圍內。印度鐵路部 22 日已宣布取消鐵路車次及地鐵服務直到 31 日。此外，在印度至少有 32 個省市與中央直轄區的 82 個縣市實施封城後，23 日又有阿薩姆省 (Assam) 宣布全省封鎖至 31 日；西孟加拉省也從 23 日傍晚到 31 日晚間 6 時全省封鎖至 31 日。(台灣《中央社》0323)

訂閱「新南向相關新聞彙整」：<https://reurl.cc/NybL6>

從雲端空間檢視過去檔案：<https://reurl.cc/dbWmD>

您可以隨時來信 service@taef.org 取消您的訂閱；或協助您身邊的友人一起加入信息的傳遞

本彙整之新聞與評論僅為匯集各方資訊，並不代表財團法人台灣亞洲交流基金會之立場



TAEF.org

